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УДК 027.08:004

Ан тон  В І ТУ ШКО,
 пр ов ід . інжене р СІАЗ  НБ УВ 

ОНТ ОЛО ГІЇ АН АЛ ІТ И ЧНИ Х СЛУ ЖБ  
У  БІБЛІОТ Е ЧН ОМУ СЕ РЕ ДОВ ИЩІ

Ст ат тя присвячена  пи та ння м вико р ис та н ня он то ло г ій  у сис те ма х керуван ня  
з н аннями  ( СКЗ). Ро зг ля даю ться  ос облив ост і використання о нто ло гі й  в  аналі-
ти чн их  с лу жб ах. П ро п онуют ьс я  м оделі под ан н я  з на нь, я к і забез п еч увати-
м ут ь а втомати зо вану о бро б ку  ін формації н а  се мантичном у  рівні  в  с ис тем ах 
керування  з на н нями. В и світлюєт ьс я роль  онтол ог ії  в проц е сі  вибу до вув ання 
СК З  в аналітични х  с лу жба х.

Клю чо ві  слова:  о н то л огії, с и ст ем и кер ування  з на ння ми (СКЗ ),   інформ ац ійні 
т ехно л ог і ї, се ма нтични й,  фо рма льні мови, моделювання предметної  г ал узі, 
дескр ип тивні л ог ік и,  мета оп и са н ня, kn ow l edge represe ntation .

 Онтол ог і я1  є ключовою  те хнологією  с е ма н ти чної  об ро бк и знан ь.  
 Досвід  р об о ти аналітичн и х слу жб  по казав,  що  пе рспектив а  подальш ого  
р озвитку  ана лі тич них сл уж б  т і сн о пов’ яз ан а  з  керув ан ням знан ня ми й 
з ас нована   на застосув ан н і кон ц ептуал ьн их  онтолог іч них моделей .

С ь огодні  вузьким м ісце м при  р озр обці с и ст ем  ке рування  з на нн ями  
є не п рог рамни й  а сп ект, а з авдан ня добування, фо рму лю вання, стр ук-
ту рування й  п одання  інформ ації, то бт о  д аних і  зна нь . Розглянемо  р оль 
он т ол огій як м од ел і  опису знанн я  в ана лі тичних підр оз ділах.

 На сьогодні д і ял ь ність ана л іт и чних  сл уж б  ц іл ко м зале жить в ід  наяв-
них  у них знань і  здатност і  їх  е фектив но  ви користо в увати.  О днак за соби 
под ання  ци х зна нь  поки що н едоста тньо досконалі й ч а сто змуш у ють 
зн ов у й зн ову ш у ка ти ріш ен н я  тих с ам их за вда нь. 

Усе це знач но  ус кл ад нює роб от у,  т ом у  важли во   розро бл я ти  моделі 
п од а нн я  з нань,   які заб е зп ечувал и  б а втомати зо вану обробку  ін фор мації 
н а  семанти чн о м у  рі вн і в сист ем ах  керув ан ня   знаннями (СКЗ) .   

К ер ування зна н ня м и є ц іл ес п рям ованою  стра те гією а на л іт ичних 
с луж б, орієн то ва но ю на ефе кт ив н е  використ ан ня  всієї  наяв н о ї інформа-
ц ії ,  д освід у  й  квал іфі кації  сп ів робіт ни к ів , с ко роченн я  ч асу реакц ій  на 
опе р а ти в но  мі нливі  по тр е би спож ива ча  інформац ійного  продукт у,  що  

1 Онтологія – цілісна структурна специфікація певної предметної галузі, її 
формалізоване подання, що включає словник покажчиків на терміни предметної галузі й 
логічні вираження, що описують, як вони співвідносяться один з одним.
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виводи ть  функціонув анн я   аналі ти чн их  пі дро зд і лі в  на н о ви й рівень.
К ер ув ання знан ня ми  – це к о мп л ек с на ор га ні з аці йно-тех нічна ді -

ял ьн і ст ь, сп ря мо ва на на підви щення е фектив но ст і  вик ористанн я  зн ан ня 
 в аналіт ич но му   середо ви щі .  При цьо му  зн ан ня кл ас иф ік уються  й  р оз по-
діляються   за кате г ор ія ми  відповідн о до визначених он то л огією  с тр ук-
тур ованих  і  сл абко ст ру ктуров ан их баз дани х  і баз з н ан ь.

Успі шне вибудовува нн я  « кер уванн я  з на ння ми» зал еж ит ь від бага-
т ьо х  ф актор ів . О дним з  ни х є вико ри ст а ння інф орм ац ійних те хн оло-
гій. Д ля   ус пішно го   ке рув анн я з н ан н ями в   ан аліти чн их  підрозд іл ах 
ств орюют ь ся  спец іальні  ін фо р мацій но -п рограм ні  систем и к ер ування 
 знан н ям и.  Т акі сис теми м ож уть до помогти вирішити проблеми, 
пов’язані з неструктурованим станом масивів даних, і про бле ми, по в’я-
за ні з не до ста т ньо ефе к ти в ним ви ко ри с тан ням на яв ної ін фо р ма ці ї.

Ви ді ля ють два під хо ди по бу до ви СКЗ, які зна ч но від рі з ня ють ся між 
со бою [2]. Пе р ший під хід – «те х но ло гі ч ний» – СКЗ бу ду єть ся на ос но-
ві ком бі ну ван ня й ін те г ра ції іс ну ю чих тех но ло гій для під три м ки рі з-
них про це сів ро бо ти зі знан ня ми. До них на ле жать та кі ін фо р ма цій ні 
тех но ло гії, що вже ста ли ста н да р т ни ми: еле к т ро нна по шта, до ш ки ого-
ло шень, дис ку сій ні фо ру ми, веб- по р та ли; а та кож тех но ло гії, що ви ко-
ри с то ву ють ся при по бу до ві екс пе р т них си с тем (роз пі зна ван ня об ра зів і 
си ту а цій, ав то ма ти ч не ано ту ван ня й кла си фі ка ція і т. ін.). Да ний під хід 
є по да ль шим роз ви т ком ін фо р ма цій них си с тем ор га ні за ції сто со в но ро-
бо ти зі знан ня ми.

Дру гий під хід – «се ма н ти ч ний» – за сно ва ний на ви ко ри с тан ні ме-
то дів і тех но ло гій ро бо ти зі змі с том, се ма н ти кою да них, ін фо р ма ції й 
знань, та ких як он то ло гії пред ме т них га лу зей, тех но ло гії їх ньої по бу-
до ви й су про во ду, се ма н ти ч ні ме та да ні, се ма н ти ч ний по шук, си с те ми 
ло гі ч но го ви сно в ку, се ма н ти ч не про фі лю ван ня знань екс пе р тів, се ма-
н ти ч ні пор тали й ме ре жі то що. Усе це – з від по ві д ною тех но ло гі ч ною 
під три м кою в ча с ти ні мов опи су, мо де лей, про гра м них ін стру ме н тів 
і си с тем. При цьо му се ма н ти ч ний під хід не від ки дає тех но ло гі ч ного. 
Бі ль шість еле ме н тів та ін стру ме н тів се ма н ти ч но го під хо ду за сто со ву-
єть ся для під ви щен ня рі в ня ро бо ти з да ни ми й ін фо р ма -  ці єю до рі в ня 
ро бо ти зі знан ня ми.

У мо мент ви ни к нен ня в ана лі ти ч них під роз ді лах про бле ми ке ру-
ван ня знан ня ми, без ліч до слі джень у сфе рі шту ч но го ін те ле к ту бу ли 
спря мо ва ні на ви рі шен ня про блем по дан ня знань (knowledge representa-
tion) і ви ко нан ня ло гі ч но го ви сно в ку на знан нях, які по єд ну ва ли ран-
ній до свід кон це п ту а ль но го мо де лю ван ня з ви ко ри с тан ням фо р ма ль них 
ло гік. Центра ль ним еле ме н том цих до слі джень бу ло по нят тя «о н то ло-
гі я». До слі д ни ки он то ло гій роз гля да ють ке ру ван ня знан ня ми як од ну з 
най більш ва ж ли вих га лу зей за сто су ван ня он то ло гій.
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Для ро зу мін ня ко ри с ті від ви ко ри с тан ня он то ло гій у ке ру ван ні знан-
ня ми ана лі ти ч них служб по трі бен по шук та ких про це сів і сце на рі їв ро-
бо ти зі знан ня ми, які мо жуть ви гра ти від за сто су ван ня он то ло гій. Для 
цьо го більш ре те ль но роз гля не мо їх ні ос но в ні вла с ти во с ті. Ви хо дя чи з 
най більш ча с то ци то ва но го ви зна чен ня, он то ло гія – це спі ль но ви ко ри с-
то ву ва на, фо р ма ль на кла си фі ка ція пред ме т ної га лу зі [3]. 

Мо ж на ви ді ли ти три спе ци фі ч ні осо б ли во с ті он то ло гії:
– он то ло гії бу ду ють ся на ос но ві спі ль но го й од но зна ч но го ро зу мін ня 

пред ме т ної га лу зі в ме жах спів то ва ри с т ва. Це ро зу мін ня фо р ма лі зу єть ся 
уго дою екс пе р тів з при во ду по нять і від но син, які є в пред ме т ній га лу зі 
(люд сь кий фа к тор у ке ру ван ні знан ня ми, за сно ва ний на он то ло гі ях);

– он то ло гії опи су ють зв’я з ки між сут но с тя ми пред ме т ної га лу зі. По-
в но цін ні он то ло гії ма ють бі ль ше мо ж ли во с тей для опи су від но син, ніж 
про с ті та к со но мі ч ні іє ра р хії, які є в су час них рі шен нях що до ке ру ван ня 
знан ня ми. Від но си ни (зв’я з ки між по нят тя ми) зна ч но збі ль шу ють кі ль-
кість спо со бів здій с нен ня на ві га ції й по шу ку пред ме т ною га лу ззю, ви-
ко нан ня ана лі зу, кла си фі ка ції й ві зу а лі за ції знань (стру к ту р ний фа к тор 
у ке ру ван ні знан ня ми, за сно ва ний на он то ло гі ях);

– он то ло гії ви ко ри с то ву ють спо сіб по дан ня, що дає мо ж ли вість ком-
п’ю те р ної об ро б ки на ко пи че них знань ана лі ти ч ної слу ж би. Тоб то збе-
рі га ють з ви ко ри с тан ням фо р ма ль них мов, та ких як Ontolingua, CycL, 
мов, за сно ва них на де скри п ти в них ло гі ках, – LOOM, мов, за сно ва них 
на фрей мах, – ОКВС, OCML, Flogic, мов, за сно ва них на веб- ста н да р-
тах, – XOL, SHOE, UPML [5]. Та кий вид по дан ня дає змо гу пе ре да ва-
ти он то ло гії між ком п’ю те ра ми (мо ви для об мі ну он то ло гі я ми че рез 
Web – RDF(S), DAML, OIL, OWL), збе рі га ти он то ло гії, пе ре ві ря ти по-
го дже ність он то ло гії, ви ко ну ва ти ло гі ч ний ви сно вок на он то ло гі ях і за 
до по мо гою он то ло гії (ком п’ю те р ний фа к тор у ке ру ван ні знан ня ми, за-
сно ва ними на он то ло гі ях).

Ці осо б ли во с ті мо жуть під ня ти рі вень ін те ле к ту а ль но с ті про гра м них 
си с тем, що ви ко ри с то ву ють ся ана лі ти ч ною слу ж бою, шля хом вклю чен-
ня до них знань про пред ме т ну га лузь у фо р мі он то ло гі ї. Від зна чи мо 
вза є мо зв’я зок за зна че них ви ще фа к то рів – он то ло гія ін те г рує ро зу мін ня 
пред ме т ної галузі лю ди ною й ком п’ю те ром, – у той час як ком п’ю те ри 
мо жуть ма ні пу лю ва ти й ви ко ну ва ти логічне ви ве ден ня на знан нях про 
пред ме т ну га лузь за до по мо гою он то ло гії, ро зу мін ня то го, що по зна ча-
ють ці си м во ли й пра ви ла, за ли ша єть ся фу н к ці єю лю ди ни. То му он то-
ло гія не мо же іс ну ва ти без спів то ва ри с т ва, що її під три му є.

Ва ж ли вість он то ло гі ч но го під хо ду обу мо в ле на та кож тим, що знан-
ня, які не ви ко ри с то ву ють ся й не зро с та ють, в ос та то ч но му під су м ку 
ста ють за ста рі ли ми й ма р ни ми. Знан ня ж, які по ши рю ють ся, ге не ру ють 
но ві знан ня.
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Ме тою ке ру ван ня знан ня ми є си с те ма ти ч не від но в лен ня знань як ре-
сур су ана лі ти ч ної слу ж би, ва ж ли вість яко го по стій но зро с та є. Ре сур-
си знань роз рі з ня ють ся за ле ж но від га лу зей ін ду с т рії, але, як пра ви ло, 
вклю ча ють ке рі в ні до ку ме н ти, ли с ти, но ви ни, ін фо р ма цію про за мо в ни-
ків, ві до мо с ті про кон ку ре н тів і тех но ло гію, що на гро ма ди ли ся в про-
це сі роз ро б ки. Са мі ці ре сур си мо жуть пе ре бу ва ти в рі з них мі с цях: у 
ба зах да них, ба зах знань, ар хі вах, тех ні ч них бі б лі о те ках, в екс пе р тів і 
мо жуть бу ти роз осе ре дже ні по всій ор га ні за ці ї. При цьо му ча с то один 
від діл слу ж би ду б лює ро бо ту ін шо го са ме то му, що спів ро бі т ни кам від-
ді лу важ ко знай ти й ви ко ри с та ти ін фо р ма цію, що мі с тить ся в су сі д ніх 
під роз ді лах.

Будь- яка си с те ма ав то ма ти за ції за чі пає про бле ми збе рі ган ня знань, 
але тіль ки си с те ми ке ру ван ня знан ня ми орі є н то ва ні на це в яв но му ви-
гля ді, тим са мим спри я ю чи збе ре жен ню цьо го най цін ні шо го ре сур су. 
Роль он то ло гії в про це сі ви бу до ву ван ня СКЗ в ана лі ти ч них слу ж бах 
по ля гає у фо р му ван ні ці лі с но го під хо ду до ке ру ван ня ре сур са ми, при 
яко му до ся га ють ся:

– си с те м ність – он то ло гія пред ста в ляє ці лі с ний по гляд на пред ме т ну 
га лузь, дає мо ж ли вість стру к ту ру ва ти й кла си фі ку ва ти всі знан ня під-
при єм с т ва;

– ста н да р т ність – ма те рі а ли, пред ста в ле ні в єди ній фо р мі на ба га то 
кра ще сприй ма ють ся й від тво рю ють ся;

– на у ко вість – по бу до ва он то ло гії дає змо гу від но ви ти від су т ні ло гі ч-
ні зв’я з ки в усій їх ній по в но ті.

Ва ж ли вість он то ло гії ви зна чає її мі с це в про це сі роз ро б ки си с те ми 
ке ру ван ня знан ня ми ана лі ти ч них служб. Зо к ре ма, при роз ро б ці та ких 
си с тем мо ж на ви ді ли ти та кі ета пи [7, 8]:

1. Сти хій не й без си с те м не на гро ма джен ня ін фо р ма ції в ор га ні за ці ї.
2.  Про цес ви яв лен ня дже рел да них і знань, їх опис.
3. Стру к ту ру ван ня – роз ро б ка он то ло гі ч ної мо де лі знань ана лі ти ч ної 

слу ж би з ме тою стру к ту ру ван ня ма си ву ін фо р ма ці ї. Ви бір на да но му 
ета пі між про с тою та к со но мі єю та по в но цін ною он то ло гі єю ви зна чає 
по да ль ше ви ко ри с тан ня та цін ність роз ро б лю ва ль ної си с те ми ке ру ван-
ня знан ня ми, а та кож скла д ність по да ль ших ета пів про це су.

4. Фо р ма лі за ція й про гра м на ре а лі за ція – ав то ма ти за ція про це сів ке-
ру ван ня знан ня ми, по дан ня стру к ту ро ва ної ін фо р ма ції у фо р ма тах ма-
шин ної об ро б ки, тоб то на мо вах опи су да них і знань, і ор га ні за ція ав то-
ма ти зо ва ної об ро б ки й по шу ку ін фо р ма ції з за пи ту.

5. Об слу го ву ван ня – ко ре к ту ван ня фо р ма лі зо ва них знань (до да ван-
ня, від но в лен ня, ви да лен ня за ста рі лої ін фо р ма ції і т. ін.).

Та ким чи ном, он то ло гія ство рю єть ся на тре тьо му ета пі роз ро б-
ки си с те ми ке ру ван ня знан ня ми й на да лі є ос но вою для ав то ма ти за ції 



186

про це сів ке ру ван ня знан ня ми та за без пе чен ня да них про це сів. Зро зу мі ло, 
що он то ло гія є ста р то вим майданчиком для тих ор га ні за цій, які хо чуть 
ство ри ти ін те г ро ва ну си с те му, а не «мо за ї ку» окре мих фу н к ці о на ль-
них бло ків.

У за сто су ван ні он то ло гії для ке ру ван ня знан ня ми мо ж на ви ді ли ти 
та кі ти по ві про бле ми:

1.  Про бле му ав то ма ти ч но го по ро джен ня он то ло гії з іс ну ю чих ма си-
вів да них або ана ло гі ч ну їй про бле му при в’я з ки іс ну ю чо го ма си ву да-
них до роз ро б ле ної он то ло гі ї. Ча с т ко во цю про бле му да ють змо гу ви рі-
ши ти за со би ав то ма ти ч но го ано ту ван ня й по бу до ви те за у ру сів.

2.  Ви бір ме то ди ки мо де лю ван ня пред ме т ної га лу зі та ким чи ном, щоб 
за без пе чи ти мо ж ли вість ви ко ри с тан ня вже ство ре них он то ло гій рі з них 
пред ме т них га лу зей. За без пе чен ня пе ре ві р ки по го дже но с ті он то ло гії, 
що роз ро б лю єть ся, із вже ство ре ни ми.

3.  Про бле му уза галь нен ня он то ло гі ї. Роз ро б ку під став для об’ єд на-
но го ви ко ри с тан ня да них, до ку ме н тів і не фо р ма ль но го знан ня – по бу до-
ви ме та он то ло гій, що поєд ну ють рі з ні да ні й знан ня.

4.  Про бле му об’ єд нан ня ло гі ч но го ви сно в ку й ін фо р ма цій но го по шу-
ку. Об’ єд на не ви ко ри с тан ня фо р ма ль них і не фо р ма ль них по дань знань 
і да них – це по слі до в не збли жен ня ло гі ч них ме то дів і ме то дів ін фо р ма-
цій но го по шу ку й ін де к са ції да них.

5. З’єд нан ня ана лі ти ч них про це сів і ке ру ван ня знан ня ми. Ос та то ч на 
ме та по ля гає в то му, щоб ви яв ля ти ін фо р ма цій ну по тре бу про тя гом ви-
ко нан ня ана лі ти ч них про це сів  і ви зна ча ти до ре ч не знан ня в спе ци фі ч-
но му кон текс ті за вдан ня.

Ство рен ня єди ної он то ло гії для де та ль но го опи су мо де лі знань ор га-
ні за ції є три ва лим про це сом із за лу чен ням ко ле к ти ву екс пе р тів, знан ня 
яких по ви нні охо п лю ва ти всі на пря ми ді я ль но с ті ана лі ти ч ної слу ж би. 
Рі шен ням ці єї про бле ми мо же бу ти від мо ва від гли бо кої де ко м по зи ції 
си с те ми та вклю чен ня в он то ло гію тіль ки най більш зна чу щих по нять із 
роз гля ну тих пред ме т них га лу зей або ви ді лен ня од но го з на пря мів ді я-
ль но с ті слу ж би й ство рен ня ву зь ко спе ці а лі зо ва ної он то ло гі ї. Зро зу мі ло, 
що пе р ший під хід дає за над то гру бу й уза галь не ну мо дель, а дру гий не 
дає змо ги ви ко ри с то ву ва ти мо дель у ма с ш та бах всі єї слу ж би.

Для вирі шен ня за вдан ня по бу до ви он то ло гії ана лі ти ч ної слу ж би про-
по ну єть ся стру к ту ру ва ти он то ло гі ч ну мо дель у та кий спо сіб [1]: 

0={Оо, Ор, Оз}, 
де Оо – он то ло гія ор га ні за ції, Ор – он то ло гія ін фо р ма цій них ре сур-

сів, а 0з={01,.,.0т} – іє ра р хі ч но ор га ні зо ва на, по слі до в но роз ши рю ва на 
си с те ма он то ло гії ос но в них га лу зей знан ня Oi (он то ло гія пред ме т ної 
га лу зі), зна чу щих для ро бо ти під при єм с т ва.

Ви ді лен ня іє ра р хії га лу зей знан ня слу ж би дає мо ж ли вість ство рю-
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ва ти окре мо он то ло гії рі з них під га лу зей знань, які мо жуть ма ти рі з ну 
де та ль ність, за ле ж но від ці лей мо де лю ван ня.

Он то ло гія ор га ні за ції Оо вклю чає ос но в ні по нят тя, які опи су ють 
стру к ту ру, склад еле ме н тів і ро бо ту ор га ні за ці ї. 

Он то ло гія ін фо р ма цій них ре сур сів Ор вклю чає опис усіх ви дів ре-
сур сів да них і ін фо р ма ції ор га ні за ції (до ку ме н ти, фай ли, ба зи да них, 
про гра ми та ін.). 

Он то ло гія пред ме т ної га лу зі Oi мо же бу ти:
–  спе ци фі ч на для при кла д ної га лу зі. У ба га тьох ди с ци п лі нах роз ро-

б ля ють ся ста н да р т ні он то ло гії, які мо жуть бу ти ви ко ри с та ні екс пе р та-
ми за пред ме т ни ми га лу зя ми (до ме на ми) для спі ль но го ви ко ри с тан ня й 
ано ту ван ня ін фо р ма ції у сво їй га лу зі;

– спе ци фі ч на для за вдан ня. Це он то ло гія, що ви ко ри с то ву єть ся кон-
к ре т ною при кла д ною про гра мою й має те р мі ни, які ви ко ри с то ву ють ся 
при роз ро б ці ПЗ, що ви ко нує кон к ре т не за вдан ня. Во на має спе ци фі ку 
до да т ка, але мо же та кож мі с ти ти де які за га ль ні те р мі ни.

Цикл жит тя мо де лі знань ана лі ти ч ної слу ж би мо же бу ти роз ді ле ний 
на три ета пи: ство рен ня, ке ру ван ня й під три м ка.

На ста дії ство рен ня іде н ти фі ку ють ся ме та, мо ж ли во с ті й ви мо ги до 
мо де лі знань ана лі ти ч них служб, у то му чи с лі ви бір або роз ро б ка спе-
ці а ль ної мо ви для по дан ня он то ло гі ї. Ко ли всі ви мо ги іде н ти фі ко ва ні, 
мо ж на роз по чи на ти ви ді лен ня кон це п тів – ба зо вих по нять да ної пред-
ме т ної га лу зі для кон к ре т ної слу ж би. Ос но в ні дже ре ла ви зна чен ня кон-
це п тів – екс пе р ти ана лі ти ч ної слу ж би, рі з ні до ку ме н ти, ін ші он то ло гі ї. 
Да лі ви зна ча ють ся вла с ти во с ті кон це п тів і від но си ни між ни ми.

На сту п ним кроком да ної ста дії по трі б но про ана лі зу ва ти по ча т ко ву 
ве р сію мо де лі знань ана лі ти ч них служб, про ко н су ль ту ва ти ся з рі з ни-
ми фа хі в ця ми для усу нен ня су пе ре ч но с тей. Цей про цес ін тер ак ти в но-
го про е к ту ван ня триватиме про тя гом усьо го жит тє во го ци к лу мо де лі 
знань. За ре зуль та та ми цьо го ана лі зу мо дель знань мо же бу ти стру к ту-
ро ва на на он то ло гію слу ж би, он то ло гію ін фо р ма цій них ре сур сів і он то-
ло гію пред ме т них га лу зей.

На ста дії ке ру ван ня на ос но ві мо де лі знань ана лі ти ч ної слу ж би роз-
го р та єть ся си с те ма ке ру ван ня знан ня ми. На да но му ета пі здій с ню єть ся 
за по в нен ня зна чень еле ме н тів он то ло гії ек зе м п ля ра ми. Те р мін «ек зе м п-
ляр» ви ко ри с то ву ють для по дан ня еле ме н тів у пред ме т ній га лу зі, тоб то 
еле ме н та да но го кон це п ту. Он то ло гія ра зом з без ліч чю окре мих ек зе м -
п ля рів ста но вить ба зу знань ана лі ти ч ної слу ж би. Та ким чи ном, на да ній 
ста дії жит тє во го ци к лу он то ло гія ви рі шує за вдан ня ке ру ван ня знан ня-
ми й по шу ку знань.

На ста дії під три м ки екс пе р ти мо жуть до да ва ти, оно в лю ва ти й ви да-
ля ти еле ме н ти он то ло гії че рез ко ри с ту ва ль ний ін тер фейс.
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Стру к ту ра СКЗ, за сно ва на на єди ній мо де лі знань ор га ні за ції [1], 
пред ста в ле на як:

1. Єди на мо дель знань слу ж би.
2. Ме та опи сан ня всіх об’ єк тів що до мо де лі знань.
3. Під си с те ма по шу ку знань (оці н ка се ма н ти ч ної бли зь ко с ті ме та да-

них).
4. Об’ єк ти – ко н тей не ри знань.
5. Фу н к ці о на ль ні під си с те ми.
Мо дель знань є кон це п ту а ль ною ос но вою СКЗ: во на ви зна чає без ліч 

по нять і від но син, а та кож пра ви ла їх ньо го спі ль но го ви ко ри с тан ня. Ба-
за знань СКЗ (ек зе м п ля ри по нять) фо р му єть ся з ме та опи сів всіх об’ єк-
тів, які мо жуть мі с ти ти знан ня.

Під си с те ма по шу ку знань об ро б ляє ме та да ні об’ єк тів і від би рає ті з 
них, які за до во ль ня ють за пит ко ри с ту ва ча. Мо ж ли во с ті під си с те ми по-
шу ку знань ви ко ри с то ву ють ся фу н к ці о на ль ни ми під си с те ма ми пор талу 
СКЗ, які на да ють ко ри с ту ва чам рі з ні сер ві си (на ві га ція за еле ме н та ми 
ба зи знань і ре по зи та рію до ку ме н тів).

Ро бо та рі з них під си с тем пор талу (по шук, ка те го ри за ція знань) по в’я-
за на з оці н кою се ма н ти ч ної бли зь ко с ті пар об’ єк тів, а то ч ні ше їх ме та-
опи сів. Для ви ко нан ня ло гі ч но го ви ве ден ня ви ко ри с то ву ють ся де скри-
п ти в ні ло гі ки. Де скри п ти в ні ло гі ки опи су ють знан ня в те р мі нах по нять 
і об ме жень ро лей, які ви ко ри с то ву ють ся для ав то ма ти ч но го ви ве ден ня.

Ни ж че на во дить ся спи сок най по ши ре ні ших рі шень для ке ру ван ня 
знан ня ми, які мо ж на ство ри ти на ос но ві он то ло гії [2, 3]:

– си с те ми ух ва лен ня рі шен ня. Ці си с те ми ви ко ри с то ву ють тех но ло гії 
шту ч но го ін те ле к ту для по дан ня рі шень. Як ба за да них ви ко ри с то ву-
ють ся ти по ві си ту а ції або сце на рії, що ма ли мі с це в ро бо ті ана лі ти ч ної 
слу ж би. Та кі сце на рії опи су ють май бу т ній до свід у тій чи ін шій си ту-
а ції;

– ба зи й ар хі ви да них. Ба зи да них – це су ку п ність стру к ту ро ва них 
да них, які мо ж на ви ко ри с та ти за до по мо гою од но го або де кі ль кох до да-
т ків. Ар хі ви да них – це ба за да них, у якій збе рі га ють ся по то ч ні й ко ли-
ш ні да ні, що ви ко ри с то ву ва лися на всіх рі в нях ор га ні за цій для управ-
лін сь ко го ана лі зу й при йн ят тя рі шень;

– ін фо р ма цій на про хо д ка – це про ве де ний за до по мо гою спе ці а ль них 
про гра м них ін стру ме н тів ана ліз зі бра них да них для ви яв лен ня пе в них 
за ко но мі р но с тей;

– си с те ма ке ру ван ня до ку ме н то о бі гом. Си с те ма ви ко ри с то ву єть ся 
для збе рі ган ня най рі з но ма ні т ні ших до ку ме н тів, фай лів, зо бра жень, а 
та кож їх  вла с ти во с тей, іс то рії їх  жит тя й за без пе чен ня їх  жит тє ді я ль-
но с ті (ство рен ня, збе рі ган ня ве р сій, пу б лі ка ція, ма р ш ру ти за ція й ко н т-
роль ви ко нан ня, пе ре да ча до ку ме н та для збе рі ган ня в ар хів);
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– екс пе р т ні си с те ми. Екс пе р т ні си с те ми мі с тять знан ня з ву зь кої і спе-
ці а ль ної га лу зі;

– эк с т ра нет, ін тра нет – це при ва т на ме ре жа, до ступ до якої має об ме-
же на кі ль кість зо в ні ш ніх ко ри с ту ва чів;

– про гра м не за без пе чен ня гру по во го ко ри с ту ван ня. Як і ін ші, за сно-
ва ні на ба зі Ін тер нет ін стру ме н ти, це про гра м не за без пе чен ня ство рює 
умо ви для об мі ну ін фо р ма ці єю, на да ю чи гру пам ко ри с ту ва чів мо ж ли-
вість пра цю ва ти спі ль но в рі з них фо р мах.

От же, ство рен ня он то ло гій ана лі ти ч них служб є пе р с пе к ти в ним на-
пря мом су час них до слі джень з об ро б ки ін фо р ма ці ї. При ство рен ні он-
то ло гій ви ни кає ряд про блем, які не об хід но по слі до в но ви рі шу ва ти. Ва-
р то під кре с ли ти, що сьо го дні іс нує ряд ве ли ких он то ло гій, по бу до ва них 
як у ме жах окре мих пред ме т них га лу зей, так і для не за мк ну тих га лу зей 
знан ня. Най пе р с пе к ти в ні шою є ав то ма ти за ція ство рен ня он то ло гій, од-
нак на да но му ета пі ще не роз ро б ле ні ефе к ти в ні про це ду ри, за сто су ван-
ня яких дасть змо гу ско ро ти ти ча с т ку по ми лок. То му про цес ство рен ня 
он то ло гій є де що тру до мі с т ким. Од нак на сьо го дні іс нує ряд ус пі ш них 
роз ро бок з ви ко ри с тан ня он то ло гій. То му не об хід но про до в жи ти по да-
ль ше ви вчен ня ці єї про бле ми, про во ди ти ана ліз уже іс ну ю чих он то ло-
гій для по бу до ви й ви ко ри с тан ня он то ло гії ана лі ти ч ни ми слу ж ба ми бі б -
лі о те к.
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